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Landbouwsector  -  Oude silobanden

In de jaren zeventig raadde de overheid aan om oude silobanden te hergebruiken in de 
landbouw, vooral om afdekzeilen vast te maken en te laten liggen. Door dat massale 
hergebruik kregen de runderen echter ongewild rubberdeeltjes en ijzerdraad van die zeer 
versleten banden naar binnen door te grazen op de weilanden. Dat leidde tot blessures en 
schade aan de maag van de dieren.

In Frankrijk werd daarom enkele jaren geleden beslist om alle banden te verzamelen. De 
landbouwers kregen de mogelijkheid om aan de sector te vragen hun banden op te halen. 
Die operatie heeft als doel om 15.000 ton of 2,4 miljoen silobanden per jaar op te halen 
en te recycleren.

In antwoord op mijn vraag om uitleg nr. 118 van 28 oktober 2020 stelde de minister van 
Leefmilieu dat ook in Vlaanderen een subsidieproject liep, van 2013 tot en met 2018, dat 
leidde tot een afvoer van ongeveer 17.800 ton silobanden. Op basis van een Recytyre-
enquête van 2006 nam de minister aan dat er nog ongeveer 37.200 ton silobanden 
aanwezig zou zijn bij de landbouwers. De minister kondigde daarbij aan dat zij opdracht 
zou geven aan de administratie om te onderzoeken of er na afloop van het subsidieproject 
nog oude silobanden worden ingeruild.

1. Is er inmiddels een evaluatie gemaakt van de mogelijkheden voor de landbouwers om 
oude silobanden in te ruilen? Graag, indien mogelijk, een overzicht van het aantal 
ingeruilde banden per jaar gedurende de afgelopen 5 jaar, onderverdeeld per 
provincie.

2. Op mijn vraag om uitleg nr. 118 antwoordde de minister van Leefmilieu dat er 
controles zouden gebeuren bij landbouwers over het gebruik van deze silobanden. 

Zijn die controles gebeurd? Hoeveel? Wat zijn de resultaten? Welke conclusies werden 
eruit getrokken? 

3. Overweegt de minister een verbod van het gebruik van silobanden in weides, zoals in 
Frankrijk het geval is? 

4. Plant de minister nog verdere initiatieven om de problematiek van vervuiling door 
versleten silobanden aan te pakken? Zo ja, welke en op welke termijn?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (1100), Jo Brouns (863)



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 1100 van 30 augustus 2022 
van LUDWIG VANDENHOVE

1. Uit de bevragingen (zie ook punt 2) over ruil van silobanden in de kalenderjaren 2020 
en 2021 blijkt dat respectievelijk 0 ton en 41,5 ton silobanden geruild werd. 

2. De Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM) heeft een bevraging 
georganiseerd, en dit over de kalenderjaren 2020 en 2021. Het betreft een bevraging 
bij 5 inzamelaars. De bevraging is zeer gericht gebeurd, namelijk net bij die 
inzamelaars die het meest waarschijnlijk silobanden inzamelden en ruilden. Het betreft 
inzamelaars die aan Recytyre (het beheersorganisme voor afvalbanden) aangaven dat 
zij silobanden inzamelen en in dat verband ook vermeld worden op de website van 
Recytyre. 

Wat ruil betreft werden er in 2020 en in 2021 door de 5 bevraagde inzamelaars 
respectievelijk 0 ton en 41,5 ton silobanden geruild. Dit bevestigt de eerdere 
ervaringen van tijdens het subsidieproject: ruil gebeurt in de praktijk nauwelijks. De 
Boerenbond bevestigt dit ook en geeft als verklaring aan dat landbouwers bij 
investering in een nieuwe sleufsilo kiezen voor alternatieve afdeksystemen en 
vervolgens de betere silobanden overhouden voor de nog bestaande oude silo’s.  

Wat inzameling betreft werden door de 5 bevraagde inzamelaars in 2020 257 ton 
silobanden ingezameld en in 2021 399,2 ton. Dit zijn relatief kleine hoeveelheden, in 
vergelijking met de voorgaande jaren. Landbouwers zijn niet langer geneigd 
silobanden af te voeren, hetzij omdat ze effectief nog gebruikt worden op de silo’s, 
hetzij omdat de landbouwers niet bereid zijn de volledige kost voor inzameling en 
verwerking te dragen. 

3. Een verbod instellen op het gebruik van silobanden zou betekenen dat de landbouwers 
moeten investeren in veelal dure alternatieven. Landbouwers zouden inmiddels goed 
op de hoogte moeten zijn over het mogelijke gezondheidsrisico voor koeien bij gebruik 
van versleten silobanden als afdekmateriaal op voedersilo’s. Hoewel het in de praktijk 
weinig gebeurt (omwille van de vermoedelijke redenen vermeld in punt 2), hebben 
landbouwers wel degelijk altijd de mogelijkheid om gebruik te maken van de 
ruilmogelijkheid in geval zij menen dat de gebruikte silobanden niet langer veilig zijn.  

4. Ik zie niet meteen een noodzaak voor verdere initiatieven. Afvalbanden mogen enkel 
gebruikt worden als afdekmateriaal op voedersilo’s onder de voorwaarden vermeld in 
onderafdeling 5.3.7 van VLAREMA (Vlaams reglement betreffende het duurzaam 
beheer van materiaalkringlopen en afvalstoffen). Deze onderafdeling bepaalt dat het 
aantal silobanden aanwezig op een landbouwbedrijf in overeenstemming moet zijn met 
het aantal dat nodig is om de voedersilo’s van het bedrijf af te dekken. Bij niet-gebruik 
van de banden op de silo’s moeten zij ordelijk worden opgeslagen op een vloeistofdichte 
vloer. 


